

盜所謂鄉民反叛之運動。即由於此。四年以前。國民黨似乎可能以勢蓋全國。有設立穩固政府之希望。惟此希望久已盡。竟變如十七世紀歐洲廿年之戰時一樣。土地為之荒廢。種植因之失收。饑饉疫症之災盛行。人民性命如螻蟻。待氣窮力盡之後。方見和平之日。據北京某報界訪員之報告。中國有學問智識之人。現皆搖首長嘆。悲言「無望」。而去年間死去百餘萬之平民等。則皆指腹求憐。哀訴「無食」。而中國殆將永遠陷此可嘆可憐之慘狀。抑或於此焚掠長沙。屠殺白萬良氏之鄉匪大軍中。將發現良好之組織及宗旨。達到真正革命之目的。卒使中國受一種之良好管轄乎。其結果實難預料也。

●邦人割頸圖盡之慘

今朝接市警局報告。在列查街九一〇號之派晏拿洗衣館。昨晚被匪徒三名潛入。將看更人用繩綁縛。然後移其鐵甲萬至面巾房內。用炸藥爆開。費時兩小時之久。惟甲萬內並無欵項。二匪祇由看更人衫內取去現款一元半而逃云。

●竊匪空勞壹番

據市警局所接得之報告。近兩日本埠盜竊之風又熾。第貳街西壹七六二號之不夫染色公司。報告昨朝早被匪破前戶而入。竊去衣服價值約四百元。緬街二五一七號之商店。報告被匪入內竊去呂宋煙嘛糖等價值六拾五元。地謂街一九八號之日人雜貨店。報告被匪竊去現款八元半。烟仔價值拾貳元。其餘尚有西婦兩名。因置其銀袋於其停泊街邊之自由車內。被匪竊去。共失款卅三元。西人兩名在卑酒廳被插手竊去現款共八拾元云。

○善義學校招生佈告

維城函云。善義學校善現因假期將滿。定期開學。及佈告招收新生。茲錄其佈告云。逕啟者。本校純為謀僑界教育普及。及保育國學。以灌輸新智。使養成愛國愛羣。有出之材為主旨。開辦以來。成績卓著。想僑界諸君。無不深知。現暑假之期將滿。擇本月十一日開學上課。凡我僑界諸君。及我洪門昆仲。如欲子女熟諳國學。昌明國教。而兼得相當智識技能之良好訓練者。即到後開各店報名。依期到校。聽候編班。

谷埠新聞

維城函云。舊義學校等現因假期將滿。定期開學。及佈告招收新生。茲錄其佈告云。逕啟者。本校純爲謀僑界教育普及。及保存國學。以灌輸新智。使養成愛國愛羣。有出之材爲主旨。開辦以來。成績卓著。想僑界諸君。無不深知。現暑假之期將滿。茲擇本月十一日開學上課。凡我僑界諸君。及我洪門昆仲。如欲子女熟諳國學。昌明國教。而兼得相當智識。技能之良好訓練者。請即到後開各店報名。依期到校。聽候編班。

中華民國拾九年八月 菁莪學校謹啟

報名處 永利源 致公總堂 三合公司
永泰店

上課可也。此佈。

◎ 精彩致公堂之盛會

美國積彩埠廿日函。本埠致公堂得企利嵩電話。報稱美洲洪門宣傳員曹懋森先生。於廿八晚來埠。遂派余鏡中湯均和梅均。林舉讓四君。九時半在車站迎迓。接上福所庇大旅店。翌午拜訪各商店。并乘車遍覽各名勝。今晚八時開演說大會。到者濟濟盈堂。湯均和先生主席。請曹先生演說。歷点半鐘久。勉勵洪門兄弟。毋取放任態度。勿抱悲觀。宜振刷精神。興黨救國。奉行美洲懇親大會各重要議決案。先促成香港公堂公報旅館。以爲開五洲洪門大會之根基。乃數陳在港設言論機關之六大利益。源源本本。娓娓動人。演畢衆議決公堂附股二百五十元。各人附股亦見踴躍。紀其多者。有湯會長五十元。梅友炳廿五元。又舉定湯均和梅友炳余煊中余和豐四君爲本埠招股專員。十貳時在金桔園歡宴。夜深始散。洵盛會也。

● 滿城選舉發生暴動

滿地可昨廿八日函云。今日因全加大選舉本市選舉場外。均皆有發生暴動之事。當堂斃命一人。傷數人。警差捕去男女共數拾人。查死者名躲粉汝氏乃法人。年齡五十貳歲。兇手名可淺氏。年方三拾三歲。據警差所言。謂該二人因在選舉場中有些少爭執事發生。致可淺氏即用拳將該老人打倒。其後即昇往醫院。無何。躲氏竟一命嗚呼。

又有法人名拉山者。當自由黨名人演說之際。拉氏竟將該演說會之播音機綫剪斷。使內外不得互通消息。查覺即將拉氏拿獲。將自由黨候選員之代理辦事人擄去。其後欲具保單五十元。保出後審。公家律師聞訊。即行反對。法官廉得其情。遂特別准拉氏具保候訊。

● 芝加哥食料發行大減

美國芝加哥二日電。美國肉品裝賣會。及芝加哥雜貨店。與肉店聯會。今日通告稱現下爲近數年來雜貨。及肉發售品價最低之時。鮮鷄蛋現售每打三毛三。咖啡每磅四毛九。牛乳油每磅四毛九。其餘各生菓肉品等。亦皆大受減價云。

● 車梨役河森林大火損失極鉅

二埠貳日電。在扣特士湖及車梨役湖間之車梨役河森林大火。於星期五晚被大風煽動。致燃及河北一帶茂林。火勢漸大。現雖已有一百五拾人趨至施救。情狀仍屬危險。車梨役河南岸已燒去茂林二千英畝。林木損失達一百五十萬尺。河北岸則現被燒去一百英畝。惟損失已頗鉅云。

● 政府漁船遭火焚燬

卑詩省密塞埠二日電。政府漁業巡察船安拿架號。今日因其發動機有壞出火。致全

船焚燒。在密塞燕列海上流下。由屈頓列人。不能駛近。幸被焚之政府各船員。早已離船上岸脫險。聞安拿架號船長度五十英尺。行度極速。是在雲埠建築者。於今年初時方築備應用云。

●製造陽光之新法

美國加省羅省技利二日電。本埠科學家市紐路氏博士。今日通告。擬於下星期四日。將其製陽光之新法。示與兩大學之科學家研究。據稱此新法不須利用電力。祇以一種之化合物以代日。據此化合物內具日陽之各原分子。所發出之光。與陽光一樣光烈。且並能使之爲熱光冷光云。

●板廠被焚

砵喜汝埠三日電。今日午間在本埠附近之錦尾梳林木公司板廠。忽然着火。燒去板偈兩間。工人住樓二間。並所有製備之板木。據公司司理報告。損失共達十六萬元。大部份已購有燕梳保險。聞火起之原因。尚未察定。惟料火起於置板場內。次第燃及板廠及工人住宅。工人於火起時曾奮力施救。惟因救火器具鮮少。無策將火消滅。此林木公司平常僱工人一百四十名。近因板木滯銷。祇僱有七十五人。公司現尚未決定重建新板廠與否也。

●墨國移民新例之內容

墨京廿三日來訊。墨國內務部。現將移民新例。擬于日間呈遞總統察核簽押頒行。此例經由國會授與特權。不須再次提出國會表決。查依照該新例之內容。墨國官廳。有權干涉各國之移民入境。對于華人及猶太人之限制。更爲嚴重。又現居墨國之外僑。如有認爲不宜居留於墨國境內者。隨時可撥其出境云。

●華童考試名列首選

都朗度函。華童馬約瑟氏。年齡十五歲。今年夏期在尾美高埠投考。已升入中學。列選第一名。獲獎金牌一面。查約瑟乃本埠馬鏡湖牧師之哲嗣。素性敏慧。讀書極有進步。是次中西童投考者。共三百餘人之衆。而華童馬約瑟。竟得首名。該校長當時曾嘉獎該童。謂於本校增光不少。於是該埠教育局。即將金牌贈與馬約瑟氏。以勉其努力向學云。

●化廢物爲有用物品之新發明

域埠二日電。西人發明家里耳士氏。昨日在本埠假巴利路之廢物場上。試驗將各種廢物化成有用品物之新法。市工程師務部將察其試驗結果如何。方實行採用此新法。將本埠之廢物消化。據此法之發明家宣稱。用此法將各種廢物鎔化後。即可製出有用之煤氣。油料。及蒸木油等物。若將柴火依此法鎔化。則可製出煤氣大幫。火酒。松節油。煤膠及柏油等。使其經鎔之板些。每一百廿八方尺。價值銀五拾七元。聞發明家里耳士氏。本美國舍路埠人。今移居本埠。欲將其新發明法。推用於加拿大各埠云。

請看心田公司廣告

八月大減價另賞格

第六